



DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes. 1 peseta.
Fuera, trimestre. 3 50.

Número suelto 5 céntimos.—Pago anticipado

Redacción y Administración

SANTACRUZ, 1

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Orihuela 12 de Junio de 1908

Núm. 159

DIOS SE LOS PAGUE.

Todo intento de armonía y de buenos propósitos en los verdaderos amigos conque el Exmo. Sr. Marqués de Rafal cuenta en este distrito, han sido inútiles. Y han sido inútiles, porque los que combaten al alcalde en el municipio no les guía ningún interés por el pueblo ni por el partido, donde aparentemente se ufanen en militar, sino que les guía y los aconseja un egoísmo sin medida, un afán absorbente de superitar voluntades á su capricho, llevando á la opinión bajo las garras del integrismo que ha tiempo acecha disfrazado los destinos de este distrito. Todo esfuerzo por la conciliación, es inútil. Al que no siente un afecto mal puede reclamársele. No nos extraña ahora que el partido conservador haya tardado tanto tiempo en llegar á la meta de sus aspiraciones. Verdad es que se ha combatido con mucha rudeza á los amigos del Sr. Marqués de Rafal, solo por el delito de ser fieles á este. La obra de la defensa ha sonado. El partido ha de trabajar para engrandecerse y recobrar la fuerza que con intenciones conocidas y bien dichas le han restado los elementos integristas por su cuenta y razón se apellidaron un cierto tiempo, liberales, conservadores. A raiz de las elecciones para diputados á Cortes, intentaron

veladamente el primer acto de rebeldía, que les salió mal, porque las obras malas no van generalmente acompañadas de la fortuna. Desde entonces han ido agrandando la obra y han ido quitando girones al antifaz que los cubría. Mientras los amigos de nuestro diptado agotan su heroísmo en la brecha, los falsos conservadores conspiran en la sombra, para entregar la plaza por la espalda. Y esto desde el día siguiente de la victoria.

Si así no hubiera sido, si las ambiciones no cegaran, si la pasión política no embrutara los sentidos, se hubiera visto de otra manera la gestión política y administrativa de un joven que como el señor Escudero, llegó entre espinas al punto que hoy ocupa, donde solo ha encontrado obstrucciones y caras foscas, como premio á sus sacrificios y á su abnegación, puesto que hasta la fecha no ha sido más que la víctima puesta en el altar del sacrificio. No importa; de la vida tiene una enseñanza más, en los desengaños que ha tocado y en los egoismos que ha visto. La intención ha sido sacrificarle, desgarrar sus sentimientos de hombre en pedazos. Se ha impuesto su serenidad, su cordura, su paciencia y la alteza de sus miras.

Dios se lo pague á todos y á cada uno les conceda el premio á las intenciones que hayan podido albergar en sus pechos.

Por hoy nada más.

EL AGUA MULTIFORME

«El agua toma siempre la forma de los vasos que la contienen», dicen las ciencias, que mis pasos atisban y pretenden analizarme en vano; Yo soy la resignada por excelencia, hermano! ¿No ves que a cada instante mi forma se aniquila? Hoy soy torrente inquieto y ayer fui agua tranquila. Hoy soy, en vaso esférico, redonda. Ayer apenas me mostraba cilíndrica en las ánforas plenas, y así pitagorizo mi ser hora tras hora: Hielo, corriente, niebla, vapor que el día dora. ¡Todo lo soy y á todo me pliego en cuanto cabe! Los hombres no lo saben, pero Dios si lo sabe! ¿Por qué tú te rebelas, por qué tu ánimo agitas? Tontol... ¡Si comprendieras las dichas infinitas de plegarse á los fines del Señor que nos rige! ¿Qué quieres, por qué sufres, qué sueñas, qué te afliges? Imaginaciones, que se extinguen en cuanto aparecen... ¡En cambio, yo canto, canto, canto! Canto, mientras tú penas, la voluntad ignota. Canto, cuando soy chorro, canto, cuando estoy gota; y al ir, poroteo extrano, de mi destino en pos, murmucho: «¡Que se cumpla la santa Ley de Dios!» ¿Por qué tantos anhelos sin rumbo tu alma fragua? ¿Pretendes ser dichoso? ¡Pues bien, sé como el agua! Se como el agua, dócil á la ley infinita, que reza en las iglesias, en donde está bendita, y en el estanque arrulla meciendo la piragua. ¿Pretendes ser dichoso? ¡Pues bien, sé como el agua! Lleva cantando el traje que el Señor te viste y no estés triste nunca, que es pecado estar triste! Deja que eu tú se cumplan los fines de la vida. Se declive, no roca, Transformate y anida donde al Señor le plazca, y al ir del fin en pos, murmucho: «¡Que se cumpla la santa Ley de Dios!» Lograrás, si lo hicieses así, magno teroso de bienes. Si eres bruma, serás bruma de oro; si eres nube, la tarde te dará su arrebol; si eres fuente, en tu seno verás temblando al sol. Tendrán filetes de ámbar, tus ondas, si laguna tress, y si océano, te plateará la luna, si eres torrente, espuma tendrás, tornasolada, y una creンcha de arco iris en flor si eres cascada! Así me dijo el agua, con místico reproche, y yo, rendido al santo consejo de la maga, sabiendo que es el Padre quien habla entre la noche, clamé como el apóstol: «¡señor, quéquieres que haga!»

AMADO NERVO.

AYUNTAMIENTO

Sesión del dia 11 de Junio de 1908

Bajo la presidencia del alcalde D. José Escudero Zapata, asisten los concejales Sres. Giménez, Die, Miravete, Cartagena, Lucas (A.), Montero, Gil, Pastor, Muñoz, Lucaz (M.), Germán, Ayarra, Botella y Romero.

Se lee el acta de la sesión anterior. El Sr. Cartagena expresa su disconformidad de que conste la protesta contra la ley del terrorismo de que hizo mención el concejal liberal señor Giménez. El Alcalde contesta que las actas deben ser reflejo fiel de lo que se dice en las sesiones. No obstante pregunta la opinión de los señores concejales sobre si debe o no constar la protesta particular del señor Giménez. El señor Germán contesta que como el señor Cartagena entiende que las sesiones del municipio, están exclusivamente dedicadas á hacer administración y no política; pero que debe constar la protesta formulada por el señor Giménez, para que el acta sea reflejo fiel de la sesión anterior, como debe ser.

El señor Giménez apoya la pretensión de que conste su protesta con argumentos de mucha consideración.

Piden otras pequeñas rectificaciones los señores Miravete, Germán y Ayarra, con las cuales se aprueba el acta.

Se presentan los presupuestos ordinarios al dictámen del señor Síndico y quedan sobre la mesa, por ocho días.

A continuación se lee el informe de la comisión nombrada para investigar las cuentas, cuyo informe en síntesis viene á decir que los ingresos de que se ha venido hablando, se han invertido en gastos consignados dentro del presupuesto, no habiendo ninguna cantidad, cuyo destino presente nebulosidades.

En suma, que cuanto se ha venido diciendo ó se ha querido demostrar, no existe.

Empero los señores que hicieron de esto de las cuentas el caballo de batalla, tenían que atenuar en lo posible el efecto de la equivocación y consignan que se han hecho algunos pagos diferibles sobreponiéndolos á otros in-

diferibles; el caso es y conviene repetirlo que todos han reconocido, y esto es honra más que les desfavorece, que no se ha distraído la más mínima cantidad de los ingresos en incognitas y que las cuentas están claras como la luz del día. No consignamos números por no incurrir hoy en alguna lamentable equivocación y porque del asunto pensamos hablar largo y tendido. Los firmantes del informe recuerdan la R. O. del 22 de Noviembre de 1877 y por tanto se abstienen de entrar en la discusión de los referidos números.

Cartagena, calada las gafas, nos hace pasar un rato con el libro de la ley Municipal hojeándolo para decírnos lo que saben hasta los chicos: esto es, que hay establecido prelación en el orden de los pagos. Luego se mete á legislador y filosofa otro rato sobre la antes citada R. O. preguntándose ¿que qué hacen allí entonces los concejales? pues según la teoría del señor Cartagena esa R. O. les ata los brazos.

El señor Romero algo violento y aprovechando bastes comparaciones, dice que su misión allí ha concluido, pues la citado R. O. le pone trabas á su misión de fiscalizar la gestión del ordenador de pagos.

El señor Ayarra saca el consiguiente papelito en el cual brilla también con aire de enojo la famosa R. O. y anuncia que él y los señores que firman en dicho papel, abandonan el municipio. El señor Cartagena se adhiere.

El señor Giménez expresa que la tan nombrada R. O. por ser así hay que respetarla.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

CURIOSIDADES.

Las personas que se vienen ocupando de la historia moderna del Celeste imperio, y sobre todo de la parte militar, hacenelogios de la instrucción que se les da á los reclutas con objeto de hacer de ellos soldados resistentes en las grandes marchas y veloces andarines.

Su máxima militar. El soldado que pelea y corre, puede pelear poco después; es un combatiente doble, la ponen en práctica, sobre todo en estos últimos años, después de las duras lecciones que japoneses y europeos les han dado con la cruel y burlesca idea

de civilización y humanidad, palabras huecas, á que se acoge el más fuerte para zurrar al débil, implantar sus caprichos y cometer toda clase de desmanes y atropellos.

Desde el primer día en que los mozos ingresan en el ejército chino se les hace cargar con la mochila en la que van echando arena á medida que la instrucción avanza. Al día siguiente al primero de la instrucción y cuando ya ha llevado la mochila una veinticuatro horas á la espalda se le echan dos onzas de arena, con cuya pequeña carga hace todas las evoluciones del soldado en instrucción. Día tras día se va aumentando la carga de arena en la mochila á razón de dos onzas diarias hasta que llega á llevar un peso de diez y seis libras en la espalda.

De esta manera han conseguido hacer del Ejército chino el más rápido del mundo, y columnas enteras, después de largas marchas forzadas se las ha visto emprender la carrera cuando se les creía estenuados, con solo dejar las mochilas á un lado.

Estos soldados pueden hacer á paso ligero una marcha de diez horas consecutivas, y llegar al fin de su camino en condiciones buenas para entrar en combate.

Se me ocurre una idea para aumentar la ligereza y disminuir el cansancio del soldado chino, que puede ser lo quieran utilizar las autoridades militares del Celeste imperio: sacar el bazo á los quintos como á los correos de la antigua Roma.

Misceláneas manchegas

(Rigurosamente histórico)

Hace algunos años, cuando los medios de comunicación eran aun difíciles por la escasez de vías férreas en Madrid se celebraban mucho, por la gente del pueblo, las inocentadas de los rústicos *paletos* que llegaban á la Corte para algún asunto.

Un rico ganadero de Cuenca, sagaz y socarrón, aunque muy *paleto*, llegó á Madrid por aquella época, y en la Puerta del Sol, frente al escaparate de una pastelería, se quedó parado un momento, con la naturalidad del que

admira una cosa para él nueva.

Unos cocheros, ociosos, que le vieron tan atento á las golosinas, pensaron reirse un rato á costa suya, y aproximándose á él le dijeron: —Qué, ¿te gustan los pasteles?

A lo que el *paleto* replicó nada perezoso:

—Ya lo creo que me gustarían. Sería capaz de dejarme sacar una muela por media docena de estas golosinas.

—De veras te dejabas sacar una muela por seis pasteles de esos?

—Sí, señor.

—Pues nosotros te pagamos los pasteles con la condición de que te saques la muela.

—¿Y también pagarán ustedes lo que cueste sacarla?

—También.

—Corriente. Pero ha de ser un dentista bueno y no un *sacamuelas*.

—Sí, hombre, uno bueno. Mira, aquél. —Y le señalaron un letrero de un dentista que había enfrente.

—Pues, vamos.

Y sin más requisitorias, entraron en la pastelería el *paleto* y los cocheros y pidieron media docena de pasteles, que aquél devoró, con fruición, en cinco minutos escasos.

Los aurigas le miraban sonrientes y gozosos, pensando en los gestos que luego había de hacer ante el dentista porque ellos estaban dispuestos á hacerle sacar la muela, por buenas ó por malas.

Terminado el pequeño festín, y sin darle tiempo siquiera á beber un trago de agua, los cocheros le indicaron que era llegado el momento de sacarse la muela.

—Vamos! —contestó resuelto el *paleto*, y todos contentos se dirigieron á casa del dentista, en donde sin más preámbulos hablaron los cocheros:

—Pues aquí traemos á este pariente á que le saque usted una muela que le ha dolido mucho. Y miraban de reojo al *paleto*, esperando regocijarse con sus aplausos.

Peron el forastero, completamente tranquilo, se arrellenó en el sillón que el dentista le indicaba, como si aquello fuera para él el pan de todos los días.

El dentista le hizo abrir la boca, preguntó que muela le sacaba, el otro señaló con el dedo, y en menos que lo cuenta estuvo

la muela fuera de la boca y en manos del dentista.

Los cocheros, asombrados, pagaron las cinco pesetas que aquello valía y salieron con el paletó admirando su serenidad.

Ya en la calle, el astuto gnatadero, con su socarronería habitual, dijo á sus generosos obsequiantes:

—Muchas gracias, señores. Había venido á Madrid á sacarme la muela...

Y entró prestoso por la calle Mayor en la de postas, para encerrarse en la Posada del Peine.

Los cocheros quedaron corridos y burlados, mirándose el uno al otro en la misma puerta de la casa del dentista.

CAUSTICOS

Muy conmovido como el hombre que siente un sentimiento bondísimio, manifestaba el señor alcalde nuestro querido amigo la satisfacción intensa, la emoción que le producía en aquel momento, en la sesión de ayer, el hecho de ver como caían bajo el peso de la justicia y de la razón, por si solo todos los argumentos que han servido para morder insidiosamente en su dignidad de hombre y en su honra. Muy despiadados han sido sus enemigos; pero la satisfacción de ayer, le compensan de todas las amarguras y ensanchan su corazón por primera vez, desde la hora en que ofreció su modesta persona al sacrificio por el pueblo á quien sirve y servirá en todas ocasiones.

Pero hombre: ¿Quién ha metido a dominé á don Joaquín Cartagena? En cuando el hombre aprende una R. O. ó un artículo de la ley Municipal... ¡Zas! se echa el libro al bolsillo, se va á la casa Consistorial, y en la primera discusión, pegue ó no pegue, nos larga con puntos y comas, la consabida leccióncita.

Este señor Cartagena es muy chocante.

Los integristas son el eterno espíritu de la rebeldía. Donde hay integristas, hay rebeldes y hay ambiciosos. Todo el Rio ha sido por la vara. Eso lo dicen hasta los gatos.

Los integristas siempre quieren ser los primeros.

Nunca llegarán al colmo de sus ambiciones porque son avaros ó insaciables.

El pueblo los conoce y los teme.

**

Estos liberales, conservadores, ligueros, son la mar de famosos. Nada menos que suspiran por hacer diputado de Orihuela al integrista don Manuel Senante.

—¿Qué tal?

**

Conformes con «La Iberia» en que nuestro *caustico* de antes de ayer era una perogullada.

Pero, ¿es que no tiene en cuenta el colega que lo contestamos así porque contestábamos á otra perogullada?

Sueltos y Noticias

La «Gaceta de Madrid» correspondiente al dia 4 del corriente, publica un Real Decreto reorganizando el cuerpo de Prisiones.

Para la capital ha marchado esta mañana nuestro distinguido amigo don José Escudero Zapata de donde regresará esta misma tarde.

Feliz viaje.

Mañana sábado comenzará á exhibirse en el espacioso local del teatro Circo un cinematógrafo de los señores hermanos Carrefios.

La cámara para la colocación de la máquina está con arreglo á las últimas disposiciones del Ministerio de la Gobernación.

Dichos señores han contratado varios artistas que son la admiración de toda España que tomarán parte al terminar las secciones cinematográficas.

Asuntos de gran interés le han impedido al ex-ministro señor Gasset, el ir ayer á Alicante á tomar parte en el mitin contra el proyecto de ley del terrorismo, retrazando su viaje á dicha capital hasta el dia 29 del corriente.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DIA 9 DE JUNIO

Temperatura máxima en la sombra, 29, 4º Mínima, 14, 6º

El barómetro señala 771, 5 mm. á las 12 del día; presión referida al nivel del mar. — Tiempo probable, buen tiempo.

PASATIEMPOS

MISCELÁNEAS

Una mamá curiosa:

Dime hija mia, aquel joven que ha estado bailando toda la noche contigo acabó por declararte sus intenciones?

—Sí, mamá.

—¡Gracias á Dios! ¿Qué te dijo?

—Que está dispuesto á permanecer soltero toda su vida.

**

Gedeón se ha metido á empresario de teatros, y encarga á un músico que organice la orquesta.

Al presentarle éste la lista, Gedeón lee: «Dos segundos violines».

—¡Ah! amigo mio, esto no puede pasar.

—¿Como?

—No señor. En mi orquesta todo tiene que ser de primera. Nada, nada de segundos violines.

Esta simpleza nos recuerda la siguiente anécdota parlamentaria:

Un diputado de la mayoría es invitado á suscribir una enmienda, y se niega á ello alegando la siguiente excusa.

—Que tengan buenos escribientes en la Secretaría del Congreso, y no abrá necesidad de hacer enmiendas. (*Historico*).

CHARADA

No te bajes en tercera
si tienes temor al agua:
es flor primera segunda,
y el todo es una muchachita.

GEROGLIFICO

albarda
albarda

Soluciones anteriores.

A la charada—CONCHA.

Al geroglífico — Entre bobos anda el juego.

AGENCIAS EN ORIHUELA

GRAN SOMBRERERÍA

DE

Leopoldo Lizón

CALDERON DE LA BARCA NÚMERO 1—ORIHUELA

En este acreditado establecimiento se ofrece al público un inmenso surtido en sombreros de todas clases y última novedad.

Al mismo tiempo, el dueño de esta casa tiene el gusto de participar al público oriolano, que ha recibido un extenso y selecto surtido en sombreros, para la temporada de verano; de paja, palma y panamá, en forma de las últimas novedades de París y Madrid.

Para adquirir un buen sombrero y de última novedad, visíten este establecimiento.

No dejar de hacerlo y se convencerán de la verdad.

Calderon de la Barca número 1.

Dinero

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

— DE —

Garmelo Subiesa

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Eiffaff.— Id. para bordar. — Id. para hacer todo género de punto.— Piezas para toda clase de máquinas.— Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

Imprenta de Manuel Pérez, Santacruz, 1

